

涟水警方“三个效应”激发辅警内生动力

■融媒体记者 马凌云

“全局1000余名辅警共协助圆满完成重大安保任务65次，协助破案1500余起，参与抓获各类违法犯罪嫌疑人2500余名，调处矛盾纠纷8000余起，采集信息10.5万余条，涌现出‘淮安十佳辅警’滕红娟等一大批先进典型。”副县长、县公安局局长马仁慧说。

近年来，县公安局巧用“木桶效应”“青蛙效应”“海潮效应”，紧盯辅警队伍短板、能力素质和管理机制，在有序用辅、规范管辅、从优待辅上破题创优，着力破除辅警队伍问题多、流动性大、归属感低等难题，辅警队伍的凝聚力、战斗力、幸福感显著提升。

马仁慧表示：“我们聚焦‘三个效应’，从严从紧抓好辅警队伍管理，全面提升辅警的‘承重力’‘战斗力’‘吸引力’，为公安机关更好地履行新时代职责使命提供强有力的支持力量支撑。”

巧用“木桶效应” 提升整体“承重力”

11月14日上午，在县公安局警务辅助人员招聘现场，经过体能测试的考生进入笔试阶段。

县公安局面向社会统一公开招录，并对报名人员开展体能测试、文化考试、面试、体检、政审等考察环节。2020年以来，县公安局先后9次公开招聘辅警300余名，年龄均为35周岁以下，大专以上学历人员100余名。

该局把辅警队伍划分为城区、农村、大队、专业队伍四个类区实行分层管理，明确单位“一把手”为第一责任人，推行一帮一、一督一机制，民警、辅警相互协作、相互监督，用人单位建立辅警考评机制，实行“任务共担、荣誉共享、责任连带”强化辅警队伍管理。

围绕政治纪律、学习纪律、廉洁纪律、工作纪律、工作态度、保密纪律等10个方面，开展“每月十必查”工作，持续加大督导检查、跟踪通报问效力度。今年以来，该局累计下发专题检查通报、联合督查通报共10期，排查整改各类问题137个，对33名辅警进行了记分或问责。

“辅警队伍的形象关系到整个警队的形象，从严治警一刻都不能放松。”县公安局党委委员、政治处主任张亚军介绍，县公安局每年都会精心设定主题，针对辅警队伍开展常态化教育整顿活动，深层次解决辅警队伍思想、作风、纪律意识及辅助执法执勤等方面突出问题，辅警队伍精气神显著提升，信访投诉、违纪明显减少。

该局把辅警队伍划分为城区、农村、大队、专业队伍四个类区实行分层管理，明确单位“一把手”为第一责任人，推行一帮一、一督一机制，民警、辅警相互协作、相互监督，用人单位建立辅警考评机制，实行“任务共担、荣誉共享、责任连带”强化辅警队伍管理。围绕政治纪律、学习纪律、廉洁纪律、

巧用“青蛙效应” 提升整体“战斗力”

“你的行为涉嫌妨碍人民警察执行公务，请立即停止，配合警察执法！”11月17日上午，县公安局交警大队一中队的一间会议室内，1名民警和2名辅警面对大屏幕，模拟不同执法场景，开展人机交互实战演练。考评教官现场“阅卷打分”，指明不足，提升民辅警执法规范化水平。

为进一步提升辅警内在“战斗力”，县公安局按照“干什么、学什么、缺什么、补什么”原则，深入开展从岗前培训、警辅一体轮训、培养辅警小教员、拓宽职业培训空间四个层面架构教训体系，推行“师傅制”“跟班制”“轮值轮训、战训合一”等培训模式，定期邀请相关行业专家学者、各级公安机关业务骨干等，轮流为辅警传经送宝。将辅警参训率、专题培训考核量化计分，计入与辅警实战练兵和年终综合成绩等之中，激发全体辅警参训热情。

今年以来，县公安局开展各类教育培训53期、720学时，集中培训辅警7100余人次，在市公安局组织的全市辅警大比武中，县公安局辅警获第一名5人次，第二名13人次，还有31人次获前6名。

县公安局警务辅助人员层级晋升制度》，将辅警层级分为七级，待遇薪酬与岗位类别、最高学历、工作年限、实绩成效等挂钩，为所有辅警购买人身意外商业保险，全面落实工会慰问各项政策，为辅警缴存住房公积金，积极为受伤、困难辅警申请援助政策。制定实施《涟水县公安局警务辅助人员表彰奖励制度》，发挥优秀辅警示范效应，发动全体辅警对标优秀、争先创优。近两年来，累计表彰奖励400余人次，共对81名家庭困难和因公负伤的辅警进行走访慰问，涌现出“图侦神探”金鑫、“生命线守护者”戴莹等一大批先进典型。

辅警职业荣誉感、自豪感、归属感不断增强，拴心留人的工作氛围日渐浓厚。“待遇保障越来越好，我们越发安心了。”县公安局指挥中心辅警罗梦婷说。

“在今年10月的警务辅助人员层级化管理评定套改中，我被评定为六级辅警，因为工作受到认可，我正在为争取早日晋升到五级辅警努力。”日前，县公安局巡特警大队辅警唐文刚接受记者采访时充满干劲地说。

该局坚持从优待警，注重纾解困难，努力在关爱关怀、提升待遇上下功夫。该局制定出台《涟水县



图片新闻

在第11个“全国交通安全日”到来之际，县公安局交警大队组织民警深入街面、商圈、企业，向群众宣讲道路交通安全知识，号召广大群众坚决抵制各类交通陋习，增强交通安全自我防范意识。图为县公安局交警大队民警向外卖骑手宣传交通安全法规。

■通讯员 钱柏州 摄

涟水警方点亮“三盏灯”打造平安好“枫”景

■通讯员 许欣然

本报讯 11月22日上午，县公安局政务服务大厅公安窗口发生了这样一幕——“公安窗口啥都能办，我本来来处理车辆违法罚款，顺便把快到期的身份证也换了，办得快，服务还好！”来政务服务大厅公安窗口办理业务的李女士感触颇深。

今年以来，县公安局以打造新时代“枫桥”派出所为主线，持续深入推进为民办实事活动，主动点亮“预警、爱民、暖心”三盏灯，把辖区群众亟待解决的难点问题记在心头、落到实处，进一步提升人民群众的获得感、幸福感和安全感。

拓宽沟通交流渠道，点亮风险“预警灯”。充分发挥社区民警和群防群治力量“人熟、路熟、情况熟”的优势，建立由社区人员、辖区住户、物业保安、志愿者等为成员的矛盾纠纷预警队伍，完善人民调解、行政调解、司法调解“三调联动”，落实公调对接等多元化调处机制，全面推广“枫桥经验”，进一步扩大公安多元融合调处工作覆盖面。

用心做好惠民文章，点亮解忧“爱

民灯”。主动深入基层开展调研，运用问卷调查、社区座谈会、警营开放日等形式，充分了解群众需求，对群众比较关心、关注的民生问题进行梳理与研判，有针对性地办好群众“最关心的事”。聚焦关乎群众切身利益的多发性侵财犯罪，以“打现行、端团伙、破系列、攻流窜”为重点，以“两抢一盗”、诈骗等案件为突破口，快破、多破小案，最大限度挽回群众损失。

密切拉近警民关系，点亮服务“暖心灯”。民警与社区群众加强信息沟通，灵活改进工作方法，跨前一步为社区居民提供贴心便民利民服务。针对老、弱、病、残行动不方便，不易到窗口办理证件的实际情况，主动上门办理证件，或将证件送上门。对辖区每一起可防性案件开展回访，及时传授针对性防范工作措施。同时对群众反映的问题及时进行落实整改，强化推进人性化执法，全面提升案件质效。开展防范宣传“百警进千家”活动，从防盗、防骗、防范等方面入手，切实加大宣传教育力度，介绍安全防范的基本常识，有效提高了群众的安全防范意识和自防能力。

朱航宇：一线实战的“多面英雄”

■通讯员 周培雷 林曼

在他人眼中，他是公安战线的“多面英雄”；在办案中，他是“小诸葛”，缜密研判，沉着应对挑战；在抓捕中，他是“猛张飞”，敢挑重担，善打攻坚战；在打击赌博违法犯罪中，他是“关云长”，铁面无私，守护辖区清风正气。从警以来，他奋斗在一线散发着光和热，将最美好的青春献给了公安事业——他就是县公安局涟城派出所民警朱航宇。

朱航宇1991年8月出生，2020年8月参加公安工作。从警以来，他怀着对公安事业的热爱和勤勉，刻苦钻研，敢于拼搏，积极参与日常接处警与案件办理，短短两年时间，已能够独当一面，成为涟城派出所执法办案队伍中不可或缺的新生力量。因工作突出，曾多次被县公安局表彰。

缜密研判的“小诸葛”

朱航宇在涟城派出所里素有“小诸葛”的美誉。同事们都说，无论多么“难啃”的案子，无论多么纷杂的线索，他总能理出头绪、想出办法、找到突破口。朱航宇认为，在办案勘查现场时，要善于从千丝万缕的人、物、事中进行细致判断，从而找出关键证据。



功办案的秘诀。

两年来，朱航宇已相继抓获100名违法犯罪嫌疑人。在被问到会不会担心有危险发生时，朱航宇语气笃定却也淡然：“想不了那么多，只是一门心思想着要破案。”

守清风正气的“关云长”

为解决辖区内赌博警情多发、屡禁不止的难题，朱航宇一直“较真较劲”，勇于攻坚，敢打硬仗，直捣窝点。无数个静谧的深夜，朱航宇还开着警车在几处赌博警情高发区域巡逻，闲暇时间，他还穿着便服到各个场所附近“晃悠”，坚决与社会治安“顽疾”抗“战”到底。

今年6月的某个夜晚，结束了繁重的接处警工作后，正要下班的朱航宇听到某温泉对面有涉赌警情的消息，立即赶往现场，当场抓获9名涉赌人员。为加快办案进程，朱航宇主动放弃休息时间，彻夜不眠开展审讯工作，没多久9名嫌疑人心理防线被攻破，主动交代了全部违法事实。当第二天晚上将涉赌人员送达市拘留所执行拘留时，朱航宇已经连续工作了近40个小时。“环境干净了，又多了一份安全感！”辖区居民纷纷拍手称快。

宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。作为县公安局的一名青年民警，朱航宇凭借自身不屈不挠的精神、过硬的意志品质、熟练的业务技能，勤政务实的工作作风，默默耕耘、无私奉献，用青春、智慧和汗水书写着对公安事业的无限热爱，在平凡岗位上铸就了不平凡的“英雄本色”。

善打攻坚战的“猛张飞”

“一听抓捕立马精神！”一句话

“一听抓捕立马精神！”一句话

“一村一警一平台”打通农村交管最后一公里



■通讯员 朱惠莉

本报讯 “王大叔，你骑电瓶车要佩戴安全头盔啊，不戴头盔骑电瓶车是很危险的行为。”11月23日，在唐集镇毛郁村一个三岔路口，一名兼职驻村交通辅警正在对一位不遵守交通规则的村民进行劝导。

为进一步有效破解农村交通管理难题，今年以来，县公安局交警大队积极探索新时代农村交通管理新路子，创新推行“一村一警一平台”机制，全面开展农村交通安全宣传与交通违法整治工作，形成警力全覆盖、工作无缝隙、管理无漏洞的交警基层社会治理新格局，真正把交通安全延伸到农村各个角落，打通了农村交管的“最后一公里”。

县公安局交警大队大队长刘亚然表示：“通过推行‘一村一警一平台’工作机制，让民辅警进村开展交通安全工作，使交通安全宣传‘入农户’‘入人心’，让广大群众紧绷交通安全弦，自觉抵制交通违法行为，遵守交通安全法律法规，推动农村交通向高质量发展。”

该大队在原有农村交通管理工作基础上，在全县372个行政村建立“一

村一警”工作机制，即民警、辅警包村交通安全责任制，每个行政村至少有一名辅警包村，负责全面、准确、及时采集辖区人、车、路、设施等方面的基础信息和工作动态信息，协助村（居）加强道路交通安全建设，及时开展违法行为劝导工作，持续开展交通安全常识、交通安全法律法规、整治酒驾等交通秩序行动等宣传，推动农村交管工作前移。建立包村民辅警微信群，即“一平台”，并利用平台在农村微信群发送交通安全知识、交通事故案例进行宣传，在农村人群密集地张贴宣传海报，劝导三轮车驾驶人佩戴安全头盔，集中为群众上交通安全课，利用大喇叭以案说法，为群众普及安全出行知识，严查三轮车违法载人等交通违法行为，营造了遵法守法、文明出行的浓厚氛围。

截至目前，依托“一村一警一平台”工作机制，该大队利用微信群发送各种交通安全宣传、交通违法曝光等信息100余条，根据群众意见整改交通隐患45处，调解处置事故赔偿纠纷700余起，开展交通安全宣传70余场次，全县基层群众交通安全意识明显提高，各类型交通事故和去年同期相比下降三成。